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APSTRAKT:

Ova studija ima za cilj analizirati znanje i vještine nastavnika u sjevernoj Makedoniji, 
Srbiji i Bosni i Hercegovini za rad s vizualno oštećenim učenicima u redovnim škola-
ma. Studija se temelji na anketi provedenoj među nastavnicima koji rade s vizualno 
oštećenim učenicima u redovnim školama u tri zemlje. Anketa ima za cilj utvrditi nivo 
znanja i vještina nastavnika u područjima vizualnog oštećenja, strategijama pouča-
vanja i pomoćnim tehnologijama.

Studija je pokazala da nastavnici u redovnim školama u sjevernoj Makedoniji, Srbiji 
i Bosni i Hercegovini imaju ograničeno znanje i vještine u radu s vizualno oštećenim 
učenicima.

Rezultati studije naglašavaju potrebu za sistematskim pristupom osiguravanju obu-
ke i podrške nastavnicima u redovnim školama u sjevernoj Makedoniji, Srbiji i Bosni i 
Hercegovini. Važno je povećati znanje i vještine nastavnika u radu s vizualno ošteće-
nim učenicima kako bi se stvorilo inkluzivno okruženje. 

Rezultati ove studije imaju implikacije za donositelje odluka, odgojno-obrazovne 
radnike i istraživače koji rade na stvaranju inkluzivnog obrazovnog sistema koji se 
prilagođava potrebama svih učenika, uključujući vizualno oštećene učenike. Studija 
doprinosi postojećem tijelu znanja o obrazovanju vizualno oštećenih učenika u bal-
kanskoj regiji i naglašava važnost uloge nastavnika u redovnim školama u stvaranju 
inkluzivnog obrazovnog sistema.

Ključne riječi: Sjeverna Makedonija, Srbija, Bosna i Hercegovina, vizualno oštećeni 
učenici, obuka nastavnika, strategije poučavanja, pomoćne tehnologije, inkluzivno 
obrazovanje.

ABSTRACT:

This study aims to analyze the knowledge and skills of mainstream teachers in North 
Macedonia, Serbia, and Bosnia and Herzegovina for working with visually impaired 
students. The study is based on a survey conducted among teachers who work with 
visually impaired students in mainstream schools in the three countries. The survey 
aims to identify the level of knowledge and skills of teachers in the areas of visual 
impairment, teaching strategies, and assistive technologies.

The study found that mainstream teachers in North Macedonia, Serbia, and Bosnia 
and Herzegovina have limited knowledge and skills in working with visually impaired 
students. The findings of the study highlight the need for a systematic approach to 
providing training and support to mainstream teachers in North Macedonia, Serbia, 



74

Multidisciplinarni pristupi u edukaciji i rehabilitaciji

and Bosnia and Herzegovina. The results of this study have implications for policy-
makers, educators, and researchers who are working towards creating an inclusive 
education system that caters to the needs of all students, including visually impaired 
students. The study contributes to the existing body of knowledge on the education 
of visually impaired students in the Balkan region and emphasizes the importance of 
mainstream teachers’ role in creating an inclusive education system.

Keywords: visually impaired students, mainstream teachers, North Macedonia, Ser-
bia, Bosnia and Herzegovina, training, assistive technologies, inclusive education.

UVOD

Uključivanje djece sa smetnjama u razvoju u redovni školski sistem je u fokusu obra-
zovne prakse posljednjih dvadeset godina. Inkluzivno obrazovanje nije samo smje-
štanje učenika sa smetnjama u razvoju u redovne škole, inkluzivno obrazovanje je 
mnogo više od toga. Inkluzija je osnovni princip koji podržava mogućnosti i pristup 
obrazovanju za sve učenike, bez obzira na njihovo porijeklo, sposobnosti ili razlike. 
Svaka država treba da teži stvaranju inkluzivnog društva u kojem svaka osoba može 
u potpunosti učestvovati i doprinijeti svojoj zajednici. Djeca sa smetnjama u razvoju 
i njihovi roditelji nisu u potpunosti uključeni sve aspekte društva i ne uživaju puno 
građanstvo (Valentine 2001). To znači da djeca i porodice mogu učestvovati po izbo-
ru. Znači taj pojedinac djeca su uključena u aktivnosti i društvene strukture na smi-
slen način na sopstveno iskustvo. Prava inkluzija počinje od iskustava djeteta I izaziva 
društvo da obezbijedi smisleno mjesto za ovu djecu (Freiler 2002; Nussbaum 2007).

Inkluzivno obrazovanje je proces zadovoljavanja i odgovaranja na različite potrebe 
djece, mladih i odraslih povećanjem učešća u učenju, u školi i zajednici. Inkluzivno 
obrazovanje podrazumijeva da su sva djeca, bez obzira na njihove karakteristike, 
uključena i prihvaćena (Avramidis i dr., 2000).

Booth i Ainscow (2002) identifikuju tri dimenzije za promociju inkluzije. U odnosu na 
rane godine, to su: stvaranje inkluzivnih kultura u ranim godinama; razvoj inkluzivne 
prakse u ranim godinama; i stvaranje inkluzivnih politika za rane godine. Rana inklu-
zija pruža mogućnosti za razvoj odgovarajućih stavova prema studenti sa invalidite-
tom (Konza, 2008). Ajzen & Fishbein (2005) su tvrdili da je stav najznačajniji faktor koji 
u velikoj meri utiče na ponašanje pojedinca. Stavovi su a kompleksna zbirka vjerova-
nja, osjećaja, vrijednosti i dispozicija koje karakteriziraju način na koji mi razmišljati ili 
osjećati o određenim ljudima ili situacijama (Aiden & McCarthy, 2014).

Uključivanje učenika sa oštećenim vidom u redovno školsko okruženje bez struktur-
nih promjena, na primjer organizacije, nastavnog plana i programa, strategija učenja, 
ne predstavlja inkluziju (Acedo, 2008).
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Inkluzivno obrazovanje počinje sa pretpostavkom da svi učenici imaju svoje jedin-
stvene karakteristike, interesovanja, sposobnosti i posebne potrebe učenja. Učenici 
sa oštećenim vidom moraju imati jednak pristup i individualni smještaj u sistemu 
opšteg obrazovanja. Inkluzivno obrazovanje različitosti pristupa afirmativno, prepo-
znajući vrijednost takve raznolikosti i mogućnosti učenja koje ta raznolikost nudi. 
Inkluzija podrazumeva prelazak sa posebnih, segregiranih okruženja za učenje za 
osobe sa oštećenim vidom, koje se ogledaju u pristupu “specijalnog obrazovanja”, na 
obrazovanje u sistemu opšteg obrazovanja. Efikasan prelazak, sa pristupa specijal-
nog obrazovanja na inkluzivno obrazovanje, zahtijeva pažljivo planiranje i strukturne 
promjene kako bi se osiguralo da učenici sa oštećenjem vida ne budu uključeni u 
redovan školski sistem bez adekvatnog smještaja i podrške, koji obezbjeđuju inklu-
zivno okruženje za učenje. To znači da zajednice, porodice, nastavnici i učenici ima-
ju koristi od inkluzivnog obrazovanja tako što osiguravaju da osobe sa oštećenim 
vidom djeca pohađaju školu sa svojim vršnjacima i pruža im se adekvatna podrška 
kako bi uspjeli u akademskom i društvenom smislu (Reiser, 2008).

Inkluzija kao proces je u stalnom porastu. Međutim, i dalje postoje mnogi izazovi sa 
kojima se suočava inkluzivno obrazovanje širom Balkana, Evrope i svijeta. Dakle, u 
svakoj zemlji postoje mnoge posebnosti, sličnosti i razlike u politikama i praksama 
inkluzivnog obrazovanja. Promjene su neophodne kako bi se postiglo istinski inklu-
zivno obrazovanje kroz cijeli obrazovni sistem.

METODOLOGIJA

Problem istraživanja:

Inkluzivno obrazovanje cijeni raznolikost i jedinstven doprinos koji svaki učenik daje 
u inkluzivnoj učionici. U zaista inkluzivnom okruženju, svako dijete se osjeća sigurno 
i ima osjećaj pripadnosti. Učenici i njihovi roditelji učestvuju u postavljanju ciljeva 
učenja i donošenju odluka koje se tiču   njih. Dok, s druge strane, nastavnici treba da 
imaju adekvatnu obuku, stručnost, fleksibilnost, strategije, načine i resurse da njegu-
ju, ohrabruju i odgovore na potrebe svih učenika.

Mnoge zemlje širom Evrope, ali i širom svijeta uopšte, posvećene su razvoju inklu-
zivnog obrazovanja, njegovom stalnom modifikovanju i unaprjeđenju. U tom pogle-
du, zemlje Balkana se ne razlikuju. Uporedne analize urađene o procesu inkluzivnog 
obrazovanja učenika oštećenog vida, sa nastavnicima redovnih škola u Srbiji, Bosni 
i Hercegovini i sjevernoj Makedoniji mogu dati značajne rezultate i pravce daljeg ra-
zvoja inkluzivnog obrazovanja učenika oštećenog vida, njihovih potreba, spremnost 
osoblja, ali i općenito za poznavanje raspona njihovih mogućnosti.
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Svi akteri uključeni u proces inkluzije osoba oštećenog vida daju značajan doprinos 
njegovoj realizaciji. Iako je kao ideja jednostavna i efikasna, ali postoji mnogo pitanja 
o kojima treba voditi računa za adekvatnu i efikasnu realizaciju inkluzije slabovidih   
osoba u našim zemljama. Retrogradno, postoje mnoga dostignuća u inkluzivnom 
obrazovanju koja su rezultirala modernijim pristupima i strategijama u učenju. Iz tog 
razloga razvijene zemlje i njihovi primjeri dobre prakse u ovoj oblasti predstavljaju 
dobar vodič za istraživanje u pravcu poređenja i razumijevanja stvarnog stanja.

Predmet istraživanja:

Predmet istraživanja su znanja, vještine i potrebe nastavnika u Sjevernoj Makedoniji, 
Srbiji i Bosni i Hercegovini za rad sa slijepim i slabovidim učenicima u redovnim ško-
lama. Polazna pozicija svih zemalja je različita u pogledu zakonodavstva, inkluzivnih 
politika i praksi, ali i u smislu inkluzije. Ono što je evidentno je da se preduzimaju 
pozitivni koraci. Međutim, i dalje postoji potreba za unaprjeđenjem nastavnog kadra 
u redovnim školama u radu sa učenicima oštećenog vida.

U istraživanju se analiziraju sljedeći aspekti:

1. 1. Inkluzivno obrazovanje u Sjevernoj Makedoniji, Srbiji i Bosni i Hercegovini;

2. 2. Učenici sa oštećenjem vida u redovnim školama;

3. 3. Uloga nastavnika iz redovnih škola u inkluzivnoj učionici;

Cilj istraživanja:

Cilj ovog istraživanja je utvrditi različita znanja, vještine i potrebe nastavnika u obla-
stima oštećenja vida, strategija učenja i asistivnih tehnologija koje su neophodne u 
radu sa slabovidim učenicima.

Hipoteze:

• H1 Pretpostavlja se da tri zemlje uključene u istraživanje pokazuju tendenciju 
poboljšanja u svim sferama oblasti inkluzivnog obrazovanja učenika oštećenog 
vida, kroz ratifikaciju i implementaciju međunarodnih dokumenata i promjenu 
zakonske regulative u svakoj zemlji.

• H2 Pretpostavlja se da nastavnici koji su bili dio istraživanja imaju za cilj da steknu 
kompetencije i unaprijede svoja znanja o inkluziji učenika oštećenog vida.

• H3 Pretpostavlja se da u zemljama koje su bile cilj istraživanja postoji pozitivan 
stav prema učenicima oštećenog vida, da nastavnici vjeruju da mogu nadogra-
diti svoja znanja u vezi sa posebnim adaptacijama za učenike oštećenog vida 
(počevši od prostora u kojem su orijentišu se na vođenje učenika oštećenog 
vida, upoznavanje nastavnih sredstava i materijala kojima rukuje slabovidni 
učenik, na učenje prilagođavanja potrebnih u procesu obrazovanja učenika 
oštećenog vida)
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• X4 Pretpostavlja se da je uloga nastavnika i vršnjaka u redovnim školama u viso-
kom procentu povoljna za prijem učenika oštećenog vida u inkluzivnu učionicu 
(dalje usavršavanje, razne radionice i prijateljstva sa slabovidim učenicima koji će 
doprinijeti većem i sveobuhvatnijem uključivanje učenika oštećenog vida u sve 
domene obrazovnog procesa)

Metode i tehnike istraživanja:

Kao osnova metodičkih postupaka korištena je analiza sadržaja međunarodnih do-
kumenata, analiza izveštaja, kao i direktan stav nastavnika redovnih škola po ovom 
pitanju. U istraživanju su korištene sljedeće metode:

1. Metoda analize;

2. Metoda poređenja;

3. Korištena je elektronska tehnika istraživanja, e-upitnik;

Opis uzorka:

Uzorak istraživanja obuhvata obrazovne sisteme tri zemlje: Sjevernu Makedoniju, Sr-
biju i Bosnu i Hercegovinu. Predznanja i stavovi nastavnika u redovnim školama.

Ograničenja studije:

Istraživanje je zasnovano na odgovorima nastavnika u redovnim školama u tri zemlje 
(125 ispitanika iz svake zemlje). Nisu uzeta u obzir dosadašnja znanja nastavnika o 
učenicima oštećenog vida, bilo da se radi o urbanoj ili ruralnoj sredini, prethodno 
iskustvo sa slabovidim učenicima i sl.

REZULTATI

Uzimajući u obzir analize internet resursa, literature, zakonskih i podzakonskih akata, 
mogu se izdvojiti sljedeće važne informacije o inkluziji općenito i inkluziji učenika 
oštećenog vida u tri zemlje u kojima je ovo istraživanje sprovedeno.

Republika S. Makedonija je potpisala Konvenciju o pravima osoba sa invaliditetom 
30. marta 2007. godine, a ratifikovala je 29. decembra 2011. godine. 1998. godine 
počeo je da se realizuje projekat za integraciju djece sa posebnim obrazovnim potre-
bama u pet osnovnih škola iz Zavoda za razvoj obrazovanja, uz finansiranje UNICEF-a 
i uz podršku Ministarstva prosvjete i nauke. U Republici S. Makedoniji su realizovana 
još dva projekta za integraciju djece sa smetnjama u razvoju od predškolskog uzrasta. 
1999. i 2000. godine između Makedonije i Holandije je realizovan međunarodni pro-
jekat za ranu intervenciju slijepe i teško slabovide djece do sedam godina. Evaluacija 
rezultata ovog projekta pokazala je da je rana intervencija kod djece uspješno obav-
ljena i ostvarena (Ajdinski, 2018).
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Kancelarija UNICEF-a u S. Makedoniji od 2006. godine pruža podršku Ministarstvu 
prosvjete i nauke (MNS) u implementaciji inicijative „Škola po djetetu“ pristup kva-
litetnom obrazovanju, koji se zasniva na Konvenciji o pravima Dijete. U ovoj oblasti, 
Makedonija je proglašena za lidera u ukupnim reformama obrazovanja po principu 
„Škola po djetetu“, u regionu Centralne i Istočne Evrope/Zajednice nezavisnih država. 
Inkluzivnost je navedena kao prva od šest dimenzija makedonskog pristupa “Školi 
po mjeri djeteta”. Nacionalna strategija razvoja obrazovanja (2005-2015) predstavlja 
najdalekosežniji pokušaj unapređenja obrazovnog sistema za sve učenike. Ova stra-
tegija predviđa, između ostalog, povećanje brige o deci sa posebnim obrazovnim 
potrebama (Ministerstvo za obrazovanje i nauka, 2010).

Prema zakonu o osnovnom obrazovanju i vaspitanju:

Član 11: Osnovno obrazovanje je institucionalno, kadrovski i sadržajno organizovano 
na način koji podržava uključivanje djece u redovno osnovno obrazovanje.

Član 19: Za podršku u učenju učenika sa smetnjama u razvoju, osnovna škola obez-
bjeđuje: edukativnog asistenta, personalnog asistenta, odgovarajući centar za struč-
nu podršku za podršku učenju, inkluzivni tim i asistivnu tehnologiju prema prepo-
rukama stručnih tijela za evaluaciju u individualni obrazovni plan ili modifikovani 
programi.

Član 178: Postoji Državna specijalna osnovna škola, upis učenika do školske 
2022/2023.

Srbija i druge bivše jugoslovenske republike su tokom 1980-ih priznale prava dece sa 
posebnim potrebama (Dekada osoba sa invaliditetom Ujedinjenih nacija). Ratificirali 
su Konvenciju Ujedinjenih nacija (UN) o pravima djeteta 1990. godine i učestvovao u 
inicijativi “Obrazovanje za sve”. Srbija je potpisala Izveštaj iz Salamanke (1994). Potpi-
sala je Konvenciju UN o pravima osoba sa invaliditetom 17. decembra 2007. godine, 
a ratifikovala je 31. jula 2009. godine, a od 2000. godine je članica Organizacije Ujedi-
njenih nacija za obrazovanje, nauku i kulturu (UNESCO) (Evropska agencija za razvoj 
u obrazovanju za posebne potrebe, 2018.).

Srbija od 2009. godine primenjuje inkluzivno obrazovanje koje podstiče obrazovanje 
dece sa posebnim obrazovnim potrebama u redovnim školama i odeljenjima. U tom 
kontekstu, očekuje se promjena uloge specijalnih škola i odjeljenja, te priprema uče-
nika za ponovno uključivanje u redovnu nastavu.

Prema Zakonu o osnovnom obrazovanju i vaspitanju, u Srbiji postoji opšti i individu-
alni nastavni plan i program za osnovno obrazovanje (član 86) i vrtiće, a srednje škole, 
pored nastavnog plana i programa, mogu realizuju i programe za djecu sa posebnim 
potrebama (član 30).



79

Multidisciplinarni pristupi u edukaciji i rehabilitaciji

Bosna i Hercegovina je ratifikovala Konvenciju UN o pravima djeteta (Ujedinjene 
nacije 1989) koji se odnose na međunarodne instrumente i prava djeteta, Izvještaj 
iz Salamanke (UNESCO 1994) i Okvir za djelovanje Svjetskog obrazovnog foruma u 
Dakaru (UNESCO 2000) o obrazovnim strategijama i politikama (OECD 2006). Izvještaj 
iz Salamanke (UNESCO 1994) bavio se inkluzijom na nivou prava, vrijednosti i različi-
tosti i otišao dalje u definiranju posebnih potreba. Bosna i Hercegovina je potpisala 
Konvenciju Ujedinjenih nacija o pravima osoba s invaliditetom 29. jula 2009. godine, 
a ratificirala je 12. marta 2010. godine, uključujući Opcioni protokol o prihvatanju 
pojedinačnih žalbenih postupaka (UNICEF 2017).

Prema Zakonu o osnovnom obrazovanju (1999.), obrazovanje djece sa posebne po-
trebe u osnovnoj školi mogu se realizovati u manjim grupama u redovnim školama, 
ili kroz individualni rad sa defektologom, prema prijedlogu komisije za kategorizaciju 
i saglasnosti Ministarstva nauke, kulture i sporta. Ali nema mnogo sličnih primjera u 
cijeloj regiji države Bosne i Hercegovine. Redovne škole polako uključuju marginali-
zirane grupe djece u svoje programe. Do sada nastavnici nisu bili spremni da pruže 
poseban tretman i odgovarajuću njegu djeci sa smetnjama u razvoju. Usljed rata doš-
lo je do uništenja obrazovnog sistema i nespremnosti za nove reforme u školama u 
kojima većina djece uči po prilagođenom programu i nastavnom planu i programu. 
Školski program je ostao zajednički: isti zadaci za svu djecu, isti programski sadrža-
ji, jedan standardni udžbenik, tabla i kreda kao zajednički pribor, kao i dominantno 
prihvatanje reproduktivnog načina učenja. U Bosni i Hercegovini već dugi niz godina 
dominira model segregacije u obrazovanju djece sa posebnim potrebama (Dizdare-
vič i dr., 2010).

U septembru 2016. godine, Komitet za prava osoba sa invaliditetom usvojio je i obja-
vio Opšti komentar prema članu 24, koji pruža smjernice za 166 država koje su rati-
ficirale Konvenciju u ispunjavanju svojih obaveza prema članu 24, prema kojem će 
„Države potpisnice osigurati sistem inkluzivnog obrazovanja na svim nivoima i cjelo-
životnog učenja.“ Napredak u inkluzivnom obrazovanju u Bosni i Hercegovini mjeri se 
„pristupom“ školi, a ne „učešćem“ u obrazovanju (UNICEF, 2017).

Analiza rezultata dobijenih iz anketnog upitnika sprovedenog sa učesnicima iz 
sve tri zemlje

U odnosu na prvo pitanje, da li postoje prepreke za realizaciju inkluzivnog procesa za 
učenike sa oštećenim vidom, ne postoji velika razlika između ispitanika iz tri zemlje, 
odnosno u svim zemljama procenat ispitanika koji smatraju da postoje barijere za 
realizaciju inkluzivnog procesa je preko 50%  (57,6% u Sjevernoj Makedoniji, 71,2% u 
Srbiji i 87,1% u BiH smatra da barijere postoje).
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Grafikon 1. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 1

Na drugo istraživačko pitanje, da li ispitanici smatraju da je redovna škola stimula-
tivno okruženje za decu sa oštećenim vidom, najveći broj ispitanika u tri zemlje je 
odgovorio sa odgovorom: delimično (S. Makedonija 50,4%, Srbija 46,4% i u BiH 78,2% 
ispitanika je zabrinuto da redovne škole djelimično predstavljaju stimulativno okru-
ženje za učenike sa oštećenim vidom).

Grafikon 2. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 2

Treće pitanje se odnosi na to da li nastavnici iz redovnih škola smatraju da učenike 
sa oštećenim vidom treba uključiti u redovne škole, najveći broj ispitanika iz sve tri 
zemlje je dao djelimičan odgovor (S. Makedonija 45,6%, Srbija 34,4% i BiH 73,40 %).
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Grafikon 3. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 3

Na pitanje da li ispitanici smatraju da su učenici sa oštećenim vidom prihvaćeni od 
vršnjaka, većina ispitanika u Srbiji i S. Makedonija je odgovorila pozitivno i djelimič-
no, ali je evidentna razlika u BiH, gdje je na ovo pitanje negativno odgovorilo 59,2% 
ispitanika.

Grafikon 4. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 4
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Na pitanje da li nastavnici treba da koriste različite nastavne metode u radu sa uče-
nicima oštećenog vida, veliki procenat pozitivnih odgovora zabilježen je u sve tri ze-
mlje (S. Makedonija 79,2%, Srbija 77,6% i BiH 96,8%).

Grafikon 5. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 5

Pitanje broj šest odnosi se na to da li treba izraditi individualni obrazovni plan za učenike 
sa oštećenjem vida, od rezultata dobijenih u tri zemlje, najveći je procenat ispitanika koji 
su pozitivno odgovorili na ovo pitanje (S. Makedonija 61,6%, Srbija 76,8). % i BiH 89,4%).

Grafikon 6. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 6
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Na pitanje da li nastavnici treba da vrše prilagođavanja u pogledu stepena, težine i 
brzine rešavanja određenih aktivnosti i zadataka za učenike sa oštećenjem vida, visok 
procenat pozitivnih odgovora se takođe primećuje u tri zemlje (S. Makedonija 75,4%, 
Srbija 77,6% i BiH 96,8%).

Grafikon 7. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 7

Na pitanje da li nastavnici treba da uklone određeni dio nastavnog sadržaja za učeni-
ke sa oštećenjem vida, kao i na prethodna pitanja, većina odgovora je pozitivnih (S. 
Makedonija 46,4%, Srbija 50,4% i BiH 72,6%).

Grafikon 8. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 8
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Na deveto pitanje, da li nastavnici treba da primeniti druge ciljeve u pojedinim ča-
sova za učenike sa oštećenim vidom, procenat pozitivnih odgovora na ovo pitanje 
najveći je u tri zemlje (S. Makedonija 52%, Srbija 66,4% i BiH 82,9%).

Grafikon 9. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 9

Većina ispitanika u tri zemlje ne zna kako se odvija proces opismenjavanja učenika sa 
oštećenjem vida, pa je u S. Makedoniji je 64% ispitanika odgovorilo negativno na pi-
tanje da li znaju kako se odvijao proces obrazovanja učenika sa smetnjama u učenju, 
u Srbiji 56,8%, dok u BiH 75%.

Grafikon 10. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 10



85

Multidisciplinarni pristupi u edukaciji i rehabilitaciji

Veliki je procenat ispitanika u tri zemlje koji su odgovorili da nemaju predznanje o 
karakteristikama učenika sa oštečenom vidu, u S. Makedonija 57,2%, u Srbiji 49,6% i 
BiH 72,6%.

Grafikon 11. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 11

Veliki je procenat ispitanika u tri zemlje koji su odgovorili da nemaju prethodno znanje 
o Brajevom pismu, Brajevom stroju, u S. Makedonija 52,8%, u Srbiji 72,8% i BiH 74,2%.

Grafikon 12. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 12
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U tri zemlje postoji veliki procenat negativnih odgovora o tome da li su ispitanici 
upoznati s tim kako je učionica prilagođena za učenike sa oštećenim vidom,  S. Make-
donija 53,2%, u Srbiji 61,6% i BiH 83,1%.

Grafikon 13. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 13

U tri zemlje najveći procenat ispitanika S. Makedonija 52,8%, u Srbiji 71,2% i BiH 
96,8%.  je odgovorio da redovne škole nisu prilagođene taktilnim stazama, oznaka-
ma na Brajevom pismu, kako bi se zadovoljile potrebe učenika sa oštećenim vidom.

Grafikon 14. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 14
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Veliki broj ispitanika u tri zemlje ne zna kako se vodi osoba sa oštećenim vidom S. 
Makedonija 43,2%, u Srbiji 61,6% i BiH 80,6%.

Grafikon 15. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 15

Veliki broj ispitanika u tri zemlje ne zna kako da prilagode nastavno gradivo za slepe 
učenike   S. Makedonija 77,6%, u Srbiji 53,6% i BiH 83,6%.

Grafikon 16. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 16
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Veliki broj ispitanika u tri zemlje ne zna kako da prilagode nastavno gradivo za slabo-
vidne učenike   S. Makedonija 68,8%, u Srbiji 47.2% i BiH 75%.

Grafikon 17. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 17

U sve tri zemlje nastavnicima je potrebna dodatna obuka za rad sa učenicima ošte-
ćenog vida, visok je procenat pozitivnih odgovora na pitanje da li im je potrebna 
dodatna obukа, S. Makedonija 88%, u Srbiji 77.6% i BiH 97,6%.

Grafikon 18. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 18
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Na pitanje da li misle da mogu sami voditi obrazovni proces sa slabovidim učenicima 
ili im je potrebna pomoć defektologa, u S. Makedoniji  80.8%  su odgovorili potvrdno, 
a 71.8%  u BiH negativno.

Grafikon 19. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 19

Na posljednje pitanje da li su učenicima vršnjaka potrebne dodatne radionice kako 
bi bolje prihvatili učenike oštećenog vida, u tri zemlje najveći procenat ispitanika je 
na ovo pitanje odgovorio potvrdno S. Makedonija 86,4%, u Srbiji 76.8% i BiH 93,5%.

Grafikon 20. Grafički i tabelaran prikaz na pitanje br. 20
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DISKUSIJA

U procesu analize rezultata dobijenih iz istraživačkih pitanja na nivou tri zemlje uz 
pomoć kvantitativnih postupaka, istovremeno smo uradili komparativnu analizu si-
tuacije sa inkluzivnim obrazovanjem u sve tri zemlje u kojoj smo uočili veliki broj 
sličnosti. Zapravo sve tri zemlje se okreću u istom pravcu. Specifičan je dio različitih 
zakona i podzakonskih akata vezanih za inkluzivno obrazovanje u sve tri zemlje. S. 
Makedonija je u svoj zakon od 2019 godinu uvela potpuna inkluzija, a specijalne ško-
le su pretvorene u resurne centre.

Tokom analize istraživačkih pitanja imali smo priliku da vidimo odgovore nastavnika, 
njihovo znanje u vezi sa radom sa slijepim i slabovidnim učenicima, njihova predznanja 
u vezi sa nastavnim pomagalama i sredstvima koja se koriste, materijalima koji su po-
trebni da se prilagode, vještine koje je potrebno ukrstiti sa svim navedenim aspektima 
u radu sa učenicima oštećenog vida, što je od suštinskog značaja za stvaranje inkluziv-
nog okruženja od kojeg se od učenika oštećenog vida očekuje da ne osjeća posebne 
razlike i da budu sposobni da napreduje i usavršava svoje znanje u redovnoj školi.

Što se tiče provjere postavljenih hipoteza, možemo dati potvrdan odgovor da su 
hipoteze potvrđene. U odnosu na poziciju tri zemlje u težnji da unaprijede sve sfe-
re i oblasti inkluzivnog obrazovanja učenika sa oštećenim vidom, kroz ratifikaciju i 
implementaciju međunarodnih dokumenata i izmjene zakonske regulative u svakoj 
od zemalja, doprinosi pozitivnom odnos nastavnika prema sticanju kompetencija i 
napredovanju u pogledu znanja kod slijepih i slabovidnih   osoba.

Između ostalog od posebnog značaja je potvrda pozitivnog stava prema učenicima 
s oštećenjem vida, uvjerenje da se nadogradnjom znanja nastavnika u odnosu na 
učenike sa oštećenjem vida i uključivanje učenika sa oštećenjem vida među vršnjake 
bez problema sa vidom daje potpuno pozitivnu sliku i materijal za rad i nadogradnju 
u odnosu na uključivanje učenika oštećenog vida u obrazovni proces, ali i generalno 
uz to i veće uključivanje u društveno okruženje.

Postoji mnogo istraživanja koja otkrivaju kako fizičko stavljanje učenika sa i bez 
smetnji u razvoju zajedno u učionici ne dovodi do kvalitetno inkluzivno obrazovanje. 
Jessup I dr. (2017) utvrdili da, iako mnogi studenti sa oštećenje vida je imalo pozitiv-
na iskustva, jedna trećina se osjećala usamljeno ili izolovano i nezadovoljno njihove 
društvene odnose. 

Hess (2010), je pojasnio da li je školska klima, stav osoblja prema inkluziji i kvalitet 
života učenika sa oštećenjem vida. Ovo istraživanje je pokazalo pozitivan stav prema 
inkluziji je u značajnoj korelaciji sa pozitivnim emocijama i društvenim statusom kod 
učenika sa oštećenjem vida u inkluzivne sredine, što ukazuje da bi pozitivni stavovi 
među nastavnicima opšteg obrazovanja bili najbolji temelj uspješnog inkluzivnog 
obrazovanja.
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Implementacija potpuno inkluzivnog obrazovanja je složen i veoma ambiciozan pro-
ces koji, osim odgovarajućeg zakonodavstva, zahtijeva i ozbiljne reforme obrazova-
nja. Članak 24 promoviše inkluziju kao osnovno ljudsko pravo djece sa smetnjama u 
razvoju (UNCRPD, 2016), ali se čini da je ovo stanovište donekle idealistično, a protiv-
nici tvrde da inkluzivno obrazovanje možda nije najprikladnija opcija za sve učenike 
sa smetnjama u razvoju (Hornby, 2015.)
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